

ОТЗЫВ

официального оппонента Ильина Алексея Евгеньевича на диссертацию Семеновой Инны Михайловны на тему «Развитие механизма реализации экономических интересов сельского населения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Важным условием эффективного функционирования сельского хозяйства и его устойчивого развития является решение проблемы соблюдения экономических интересов и обеспечения достойного качества жизни сельского населения. В связи с этим тема диссертационного исследования является весьма современной и актуальной.

Переход экономики на рыночный путь развития оказал негативное влияние на возможности реализации экономических интересов сельских жителей. В селах наблюдается сокращение численности объектов социально-бытового назначения, нарастают территориальные диспропорции местных бюджетов, во многих регионах еще не созданы устойчивые предпосылки для ликвидации депрессивности в сельском развитии. Переход сельского хозяйства к инновационному развитию невозможен без должного внимания к качеству жизни сельского населения. Реализация экономических интересов данной группы населения приобретает особое значение в современных российских условиях обострения проблем импортозамещения и продовольственной безопасности. Развитие механизма реализации экономических интересов сельского населения и повышение его занятости позволит создать необходимые предпосылки для стабилизации и дальнейшего развития сельскохозяйственной отрасли и обеспечения продовольственной безопасности страны.

В представленном диссертационном исследовании формулируемые соискателем научные положения, выводы и рекомендации обладают достаточной степенью обоснованности и достоверности, поскольку базируются

на таких методах исследования как: системный анализ, экономическая статистика, математическое программирование, эвристические методы, интервьюирование, опросы экспертов и пр. При обосновании методических и практических рекомендаций автор опирался на публикации, посвященные проблемам реализации экономических интересов сельского населения, месту и роли домохозяйств в системе реализации экономических интересов. Использовались данные статистических органов Российской Федерации, Воронежской области, Министерства сельского хозяйства РФ, экспертные оценки руководителей и специалистов аграрного сектора и материалы собственных наблюдений.

Структура диссертационного исследования соответствует его цели и задачам, при этом логически обосновано содержание работы, сформулированное автором для изучения поставленных проблем и определения его результатов.

Диссертационное исследование И.М. Семеновой отличается необходимой степенью теоретической проработки, методологической полноты, обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и репрезентативностью эмпирического материала, необходимого для получения научных результатов, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит научно обоснованные экономические разработки по развитию механизма реализации экономических интересов сельского населения.

Изложение материалов диссертационного исследования свидетельствует о хорошей теоретической подготовке соискателя, знании проблем развития агропродовольственного комплекса, понимании сущности процессов, определяющих специфику обеспечения занятости сельского населения формированием условий реализации его экономических интересов, владении современными технологиями и методами проведения экономических исследований, умении вести научную полемику и аргументировать свои выводы и умозаключения.

Цель и задачи диссертационного исследования адекватны его логике, а структура работы соответствует общепринятой структуре диссертаций по специальности 08.00.05.

Наиболее значимые результаты заключаются в следующих положениях новизны:

- структурирован состав механизма реализации экономических интересов сельского населения;
- выявлена специфика домашних хозяйств сельского населения как формы интеграции интересов индивидуумов и базиса воспроизводства человеческого капитала и факторы, оказывающие влияние на их поведение;
- дана оценка условий реализации экономических интересов сельского населения Воронежской области;
- обоснованы направления развития механизма реализации экономических интересов;
- рассчитаны прогнозные параметры перспективных изменений отраслевой структуры производства и сельскохозяйственной занятости сельского населения Воронежской области.

Во введении диссертации представлены актуальность, степень научной разработанности темы исследования, объект, предмет, цель и задачи, а также теоретическая и методологическая основы исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе - «Теоретические аспекты реализации экономических интересов сельского населения» - автор логично и последовательно излагает эволюцию взглядов на сущность, природу и функции категории «экономический интерес», систематизирует подходы и классификационные признаки понятия «экономический интерес», определяет место домашних хозяйств в системе реализации экономических интересов сельского населения.

Во второй главе - «Условия реализации экономических интересов сельского населения» - на основе обработки большого объема статистической информации диссертантом выявлены тенденции изменения численности

сельского населения, его занятости, уровня доходов и качества жизни, проведена оценка изменения уровня сельскохозяйственной занятости и самозанятости сельского населения Воронежской области.

В третьей главе - «Повышение сельскохозяйственной занятости сельского населения как базовое условие реализации его экономических интересов» - обоснованы и сформулированы приоритетные направления развития механизма реализации экономических интересов сельского населения, разработана методика прогнозирования оценки сельскохозяйственной занятости населения, дана оценка перспектив изменения уровня занятости сельского населения с позиций расширения возможностей реализации их экономических интересов.

В заключении сформулированы итоговые положения, представляющие научную новизну, вносящие личный вклад автора в изучение и решение проблематики реализации экономических интересов сельского населения, дана обобщенная оценка проделанной автором работы.

В то же время, считаю необходимым обратить внимание диссертанта на отдельные недостатки, имеющиеся в работе.

1. Делая вывод о том, что в условиях падения уровня доходов сельского населения начала углубляться деформация системы его интересов, было бы логично более подробно описать направления этой деформации и пути ее преодоления.

2. Справедливо отмечая существующую дифференциацию экономических интересов различных групп сельского населения, соискатель не стала развивать этот тезис, хотя учет этих различий крайне важен с позиций развития механизма их реализации.

3. На наш взгляд, оценка условий реализации интересов сельского населения требует разработки системы неких индикаторов и критериев, отражающих уровень развития механизма реализации экономических интересов, поскольку без их использования оценить эффективность различных мероприятий, направленных на улучшение этих условий довольно проблематично.

4. При обосновании прогноза сельскохозяйственной занятости сельского населения следовало бы уделить больше внимания изменению уровня его доходов как основного источника реализации экономических интересов.

Однако указанные недостатки в целом не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования.

В целом диссертационная работа И.М. Семеновой представляет собой законченное научное исследование, основное содержание которой полно отражено в автореферате и научных публикациях автора. Материал результатов научных исследований логично структурирован, изложен последовательно и системно. Заимствованный текст изложен корректно, сопровождается ссылками на авторов и источники заимствования.

Считаю, что диссертационное исследование Семеновой Инны Михайловны является логически завершенным, целостным научным трудом, в котором даны научно-практические решения проблемы развития механизма реализации экономических интересов сельского населения, имеющие важное социально-экономическое значение. Работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, в том числе отвечает требованиям п. 9 названного Положения, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
д.э.н., профессор, заведующий кафедрой
«Налоги, налогообложение и финансовый
менеджмент» ФГБОУ ВО «Курская государственная
сельскохозяйственная академия имени И.И.Иванова»

 А.Е. Ильин

Адрес: 305021, Курская область, г.Курск, ул. К. Маркса, 70
Телефон: 8 (4712) 53-14-25
E-mail : nalog.kgsha@yandex.ru

